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Allhartsberg ist „Stolz auf unser Dorf“
Neuer Spielplatz als Treffpunkt aller Generationen

Entlang des Familien- und Naturbadwanderweges wurde der Spielplatz in der Siedlung Angerholz umfassend erneuert und erweitert. Die in die Jahre gekommenen Geräte wurden nicht nur saniert, sondern durch zusätzliche Spielmöglichkeiten ergänzt. Damit steht Kindern und Familien aus der Siedlung ebenso wie Wanderinnen und Wanderern ein attraktiver Treffpunkt zur Verfügung. Die Umsetzung erfolgte in enger Zusammenarbeit der Siedlungsgemeinschaft mit dem Dorferneuerungsverein Allhartsberg.
[bookmark: _Hlk178328802]
Auch LAbg. Toni Kasser gratulierte zum Projekt und betonte das Ziel der Aktion „Stolz auf unser Dorf“: „Oft sind es die kleinen Projekte, die vor Ort eine große Wirkung entfalten. Mit der Förderaktion werden gezielt Ehrenamtliche unterstützt, die meist nur über begrenzte Mittel verfügen, um ihre Ideen umzusetzen. Mein Dank gilt allen, die sich freiwillig engagieren und ihre Vorstellungen in die Realität bringen. So gelingt es, Generationen miteinander zu verbinden und das Miteinander im Ort weiter zu stärken“
 
500 Bewilligungen bei landesweiter Aktion „Stolz auf unser Dorf“
Im Rahmen der landesweiten Förderaktion „Stolz auf unser Dorf“ werden Projekte gefördert, die das Miteinander im Ort stärken, den Austausch zwischen den Generationen und Menschen näher zusammenbringen. Im Vorjahr wurden bereits 250 Projekte genehmigt und auch heuer, bei der aktuellen Förderaktion, waren es erneut 250 Projekte. Somit insgesamt 500 Projekte seit April 2024.
Dabei wird großer Wert auf die Vielfalt und Kreativität der Dorfgemeinschaften gelegt. Ziel ist es, Ideen zu verwirklichen, die das Leben in den Gemeinden noch lebenswerter gestalten. „Stolz auf unser Dorf“ ist damit ein weiterer Schritt, um ländliche Regionen zu stärken und die Lebensqualität nachhaltig zu verbessern.
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