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Theatersommer Haag: Wie es euch gefällt
Im Sommer wird in Haag die zauberhafte und phantasievolle Komödie „Wie es euch gefällt“ nach William Shakespeare gespielt. Regie führt Intendant Christian Dolezal, bearbeitet wird das Stück von Alexander Pschill und Kaja Dymnicki, die auch schon bei den letzten Shakespeare-Stücken in Haag („Was ihr wollt“ (2018) und „Maß für Maß“ (2019)) die Geschichte in die heutige Zeit umschrieben.
Auch wenn es beim Theatersommer Haag bereits zwei Komödien des englischen Meisters zu sehen gab, gibt es viele gute Gründe, erneut einen Shakespeare zu spielen. „Zum einen hat es einfach Riesenspaß gemacht, an den sich unser Publikum bestimmt noch erinnert. Und zum Zweiten kann man nicht vergessen, dass William Shakespeare die zauberhaftesten und phantasievollsten Komödien erschaffen hat. Und Zauber sowie köstlichste Unterhaltung sind es, was wir nach anstrengenden Jahren so dringlich begehren, wie schon lange nicht mehr“, freut sich der Intendant auf einen phantasievollen Sommer.

Köstlichste Unterhaltung mit virtuosen KomödiantInnen

„Auch für diese Theateraufführung ist es mir wieder gelungen, die virtuosesten Komödianten und Komödiantinnen des Landes zusammen zu trommeln. Denn Sie wissen ja, ein Stück ist nur so gut, wie seine Akteure. Und so manche/r DarstellerIn, die unser Publikum in den letzten Produktionen liebgewonnen hat, wird auch in diesem Sommer ein Attentat auf die Lachmuskulatur verüben“, sagt Dolezal, der Regie führen und in einer kleineren Rolle auch selbst wieder auf der Bühne stehen wird.

Gemeinsam zum Theatersommer und 10% sparen

Wie bereits in den letzten Jahren übernimmt unsere Gemeinde auch heuer wieder am 8. Juli 2022 eine Patenschaft. Damit haben Sie die Möglichkeit, gemeinsam mit Besuchern aus unserer Gemeinde bei einem ermäßigten Eintritt (10%) einen vergnüglichen Abend beim Theatersommer in Haag zu genießen. 

Die Karten für Ihren Theaterbesuch bekommen Sie direkt im Büro des Haager Theatersommers. Von 9.00 bis 12.00 (Montag bis Freitag) ist das Kartenbüro telefonisch unter der Nummer 07434/44600 erreichbar. Sie brauchen hier nur anzugeben, dass Sie Einwohner unserer Gemeinde sind und können somit Ihre Karten zum reduzierten Tarif bestellen.

Bildtext:

Dieses Jahr wird „Wie es euch gefällt“ von William Shakespeare – dem Schreiber der zauberhaftesten und phantasievollsten Komödien – gespielt. Regie führt Intendant Christian Dolezal (links), der auch in einer kleineren Rolle zu sehen sein wird. Mit ihm auf der Bühne stehen unter anderem Miriam Fussenegger und Josef Ellers. Foto: Ingo Pertramer

Weitere Infos: www.theatersommer.at
Perlenreihe 2022 mit klingenden Namen

Auch beim Rahmenprogramm – die „Haager Perlenreihe 2022“ – gibt es viele Leckerbissen: Den Reigen eröffnen Martin „Rocky“ Rockenschaub & BigBandTheory (3. Juli 2022, 20.15. Uhr) mit dem Konzert „A Tribute to Frank Sinatra“, Thomas Stipsits präsentiert seine „Stinatzer Delikatessen – Quasi ein Best Of“ am Mittwoch, 13. Juli (20.15 Uhr), Adele Neuhauser tritt mit ihrer Band „Edi Nulz“ („Die letzten ihrer Art“) am 17. Juli (11.30 Uhr) auf. Weiter geht es mit Christoph Grissemann & Christian Dolezal, die erstmals gemeinsam am 24. Juli (20.15 Uhr) mit dem Programm „BUH! Knuffi und Saufi geben es sich voll“ auf der Bühne stehen werden. Und schließlich sind noch Elena Uhlig & Fritz Karl mit ihrem Programm „Beziehungsstatus: erledigt“ am Sonntag, 31. Juli, 20.15 Uhr, im Rahmen der Haager Perlenreihe zu sehen.
Nachgeholt wird diesen Sommer auch der bereits ausverkaufte Auftritt von Klaus Eckel – dieser Kabarett-Abend mit dem Programm „Wer langsam spricht, dem glaubt man nicht“ findet am Sonntag, 10. Juli 2022 20.15 Uhr statt. Bereits gekaufte Karten behalten natürlich ihre Gültigkeit.
„Wie es euch gefällt“ (Stückbeschreibung)
Der gute, alte Herzog wurde von seinem Bruder, dem fiesen Oliver- Friedrich entmachtet und versteckt sich seither im Wald von Ardenne. Celia, der Tochter des Oliver-Friedrich, ihrer selbstbewussten Freundin Rosalinde und dem vom neuen Regenten gekündigten Hofnarren ist die Machtübernahme und das damit wachsende Regime ganz und gar nicht geheuer und sie ziehen sich gemeinsam in den Wald zurück, wo sie auf ebenfalls vom Hofe geflüchtete Waldbewohner treffen.

Einer von ihnen ist der schöne Orlando, der sich schon vor seiner Flucht bis über beide Ohren in Rosalinde verknallt hat. Er sucht sie, schreibt schmachtende Liebesgedichte und hängt diese an den Bäumen auf. Sie begegnen sich, doch Orlando hat so manche Prüfung zu bestehen, bevor Rosalinde, welche sich zu ihrem Schutze verkleidet hat, zu erkennen gibt.

Währenddessen aber bahnt sich ein Aufstand gegen den neuen Diktator von Seiten der zusammengewürfelten Wald-Untergrund-Bewegung an.

Die Wildnis, politischer Kampf und wirre Liebesdinge vermischen sich zu einem nicht kleinen Abenteuer.
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